

冬奥会火炬在北京、延庆、张家口3个赛区传递

# 传奥运之火 让梦想飞扬

奥林匹克与我



## 把拼搏精神传递下去

罗致焕

成为北京冬奥会火炬手是我的梦想，如今，我圆梦了。

这是我第四次担任火炬手，1998年长野冬奥会、2008年北京奥运会和第二十四届世界大学生冬季运动会的火炬传递我都参与了，但对于一名冰雪运动员而言，能在家门口参与冬奥会火炬传递，意义不同寻常。

2月2日，当我举起北京冬奥会第一棒火炬的时候，内心的激动和自豪难以用言语形容。祖国的繁荣富强让我们拥有了举办冬奥会的实力，让我们看到了中国冰雪运动的蓬勃发展。

回想50多年前，一个比赛片段还历历在目：那是1963年2月24日，在日本长野，当我站上第五十七届世界男子速度滑冰锦标赛的决赛起跑线时，我的教练跑过来喊我的名字，让我低头看看我胸前有什么。

那时我穿的运动服是一件毛衣，上面绣着“中国”两个字，中间还有一枚国徽。我明白教练的意思，为祖国拼搏，为祖国争光，这是我最重要的任务。

2分09秒20，我赢了！我战胜了身体素质比我强的对手，创造了当时1500米男子速度滑冰新的世界纪录，成为我国第一个冬季项目世界冠军。当我站在最高领奖台，手持奖牌和奖状的时候，观众将鲜花扔向我，为我喝彩。那一刻，我激动万分，我明白了自己的使命与责任——为中国冰雪运动贡献力量。

几十年来，我以不同的身份参与着中国冰雪运动，速度滑冰已经成为我生命中不可或缺的一部分。如今，虽然我已经退休25年，但我还会去看国家队、省队的训练，说说自己的建议和想法。

现在的运动员有着非常完备的保障，从训练设施、训练技术、辅助科技到饮食保障都比过去好。我相信在这样的训练环境下，年轻运动员更有站上最高领奖台的底气和实力。

我现在已经81岁，我一辈子都在为速度滑冰、为冰雪运动贡献自己的力量。对我而言，手中拿着的不仅是北京冬奥会的火炬，更是中国一代代冰雪人拼搏精神的凝聚。我希望通过冬奥火炬把老一代运动员的拼搏精神传递下去。

努力拼搏吧，孩子们！期待你们在北京冬奥会上取得优异成绩，为国争光！

（作者为中国首位冬季项目世界冠军，本报记者陶相安采访整理）

## 冬奥火炬手谈感受 每一棒 都精彩

能够以传递火炬的方式，参与在家门口举办的冬奥会，我非常高兴，笑容都收不住了。

从寂寂无闻的小山村，到世界关注的国际赛场，北京冬奥会延庆赛区的建设带动了周边村庄的发展，西大庄村村便是其中一个。

北京冬奥会、冬残奥会后，我们将依托得天独厚的冰雪资源，发展好冰雪产业，让村民在家门口赚钱，吃上热乎乎的“冰雪饭”。这些都是冬奥会给我们带来的宝贵财富，我们要把这份幸福传递下去。

——北京市延庆区西大庄村村党支部书记 徐建喜

为了建设北京冬奥会重点配套工程崇礼铁路太子城至崇礼段，我曾经多次来到崇礼。但这一次是最难忘、最精彩的一次。能成为一名火炬手，传递奥林匹克精神，每一步都感到无上光荣。

在崇礼铁路太子城至崇礼段施工中，我们的项目团队全面加强科技攻关，创新采用16项先进工艺，提前实现全线贯通目标。我会带着传递火炬的这份光荣，回到工作岗位上，为推动国家体育事业和冰雪运动的发展贡献力量。

——中铁十六局集团党委书记、董事长 程红彬

作为河北省张家口的一名青年教师、冬奥会志愿者，我很荣幸成为冬奥火炬手。

我从2017年开始参与北京冬奥会志愿者工作，带领与引导青年服务冬奥会。学校里很多志愿者已经走上了服务岗位，展现着年轻人的自信与热情，希望我们能够成为冬奥会贡献力量。

立青春誓言，赴冰雪之约，展青年风采。冬奥大幕即将拉开，熊熊火炬点燃激情和希望。做冬奥会志愿者的这段经历，将成为我们每个人的珍贵回忆。

——河北省张家口市迎冬奥志愿服务总队志愿者 金铭钰

（本报记者贺勇、陶相安、史自強整理）

本期统筹：塔怀咏  
五版责编：程聚新 唐天奕 高 伟  
六版责编：李健明 史 哲 杨笑雨  
七版责编：侯露露 屈 佩 王骁波  
版式设计：蔡华伟 张芳曼 张丹峰 汪哲平



①

2月2日北京赛区  
北京冬奥会火炬接力启动仪式

北京冬奥公园、首钢园

2月3日上午  
延庆赛区

八达岭长城

世界葡萄博览园

2月3日下午  
张家口赛区

张家口阳原泥河湾考古遗址公园

张北德胜村



②



③

国家体育场

大运河森林公园

北京奥林匹克森林公园

2月4日  
北京赛区

大境门遗址

张家口

崇礼富龙滑雪场

张家口工业文化主题公园

冬奥长焦

油助威。”

火炬手中，有不少曾经参加过奥运会的运动员。火炬手、奥运冠军、中国跆拳道协会副主席吴静钰感慨万千：“既参加过夏季奥运会比赛，又当上了冬奥会火炬手，我见证了体育事业的进步，体会到祖国发展的强大，我会竭尽全力为北京冬奥会加油。”乒乓球奥运冠军马龙说：“北京是第一座‘双奥之城’，非常荣幸能成为北京冬奥会火炬手。”

3日下午，火炬传递在张家口市阳原县泥河湾考古遗址公园古猿人头像雕塑广场开始，火炬沿广场中轴线传递。火炬手、河北省冰雪运动推广形象大使王涵说：“作为河北人，能在家乡参与冬奥会火炬传递，非常荣幸。邀请大家共赴冰雪之约，享受冰雪乐趣。祝运动员取得好成绩，祝冬奥会圆满成功。”火炬手、中式八球运动推广人乔冰说：“参与北京冬奥会火炬传递，我特别激动。这次宝贵经历，激励着我脚踏实地，继续把中式八球的推广工作做好。”

### 助力全民健身

大年初二，年味正浓。416名火炬手参与了在北京冬奥公园、首钢园的传递活动，火炬在河堤、湖畔传递，青山绿水间，冬奥韵味十足。

在北京冬奥公园马拉松大本营起跑点，依山坡地形地势搭建起了面积约360平方米的冰场。冰场挡板上，北京冬奥会的会徽和“一起向未来”的主题口号格外引人注目。冰面上，少年双人滑优雅动人，冰球表演赛也赢得阵阵喝彩，展示着冰雪运动的独特魅力。

黑龙江省冰上训练中心教练员王濛担任北京冬奥公园火炬接力第一棒，她曾在

2010年温哥华冬奥会上获得3枚金牌。在活动现场，王濛同参加表演的冰雪爱好者互动，喊出“一起向未来”的主题口号。王濛说：“我会继续努力，带动更多人了解、参与、喜爱冰雪运动。”火炬手、普华永道亚太及大中华区主席赵柏基激动不已：“希望通过火炬的传递，把活力、爱心和梦想传递给更多的人。我将为奥林匹克事业的发展贡献力量，让更多的人爱上冰雪运动。”

3日上午，北京冬奥会火炬在延庆世界葡萄博览园传递，约50名火炬手穿梭在科普馆、冰场、雪地嘉年华等场所。延庆海陀农民滑雪协会会长郎恩鸽完成了世葡园点位最后一棒火炬接力。“延庆农民滑雪队正在为冬奥会进行志愿服务，祝运动员们在赛场创造佳绩。”

冰雪天地也是金山银山。借助北京冬奥会带来的机遇，张家口市张北县德胜村因地制宜，探索出一条精准的发展之路。德胜村党支部书记叶润兵说：“德胜村将继续巩固脱贫攻坚成果，进一步做好景观农业和设施农业，探索更多致富新路。”

### 突出绿色环保

2日下午，伴随汩汩水声，奥运史上首次机器人与机器人之间在水下的火炬传递，在北京冬奥公园完成。在约6分钟的时间里，水陆两栖机器人与水下变结构机器人经过冰面滑行人水、水下火炬交接传火、出水三步流程，共同完成奥运之火的水下传递。

据介绍，在水下实现火炬传递，不仅需要突破水下悬停精准作业、高精度定位引导等技术实现精准对接，还要突破跨介质可靠燃



⑤

烧组织、火焰视觉效果维持等难题，形成无烟燃烧、绿色清洁的跨介质火炬。富有中国式浪漫的水下传递，凝聚着设计者倡导的绿色与环保的设计理念。

北京冬奥会恰逢中国春节，盛会与佳节相遇，点燃了更多人对北京冬奥会的期待。“我是火炬网络护跑手”作为奥林匹克历史上首次开展的大规模火炬网络宣传推广活动，除夕之夜，借助春晚联动，活动热度不断攀升。

据统计，自1月23日活动开展以来，全网相关话题阅读总量已超过6亿次，有超过2500万人领取了由北京冬奥组委官方认证的火炬网络护跑手电子证书。

（本报记者陶相安、胡安琪、潘俊强、赵梦阳、史自強、白紫薇、王靖远）

图①：火炬手郎恩鸣（右二）在收火仪式上。新华社记者 张浩波摄

图②：火炬手段妍青在火炬传递中。新华社记者 范世辉摄

图③：火炬手王濛（前）与冰球小选手合影。新华社记者 才扬摄

图④：火炬手康智（右）与韩小奕进行传递。新华社记者 张豪夫摄

图⑤：火炬手安国雨与机器人进行传递。新华社记者 孟晨光摄

阳光明媚，微风轻拂。2月2日上午，北京2022年冬奥会火炬接力启动仪式在北京奥林匹克森林公园隆重举行。

伴随着歌曲《一起向未来》的优美旋律，我国首位获得冬季项目世界冠军的速度滑冰运动员罗致焕手持火炬，向全场展示，以“迎接冰雪之约、奔向美好未来”为主题的火炬接力正式开始。

在3天时间里，冬奥会火炬在北京、延庆、张家口3个赛区进行传递，共有约1200名火炬手参与其中，并于2月4日晚点燃国家体育场主火炬塔，激动人心的奥运时刻即将到来。

### 传递奥运理念

雨燕塔、“廉洁奥运赋”雕塑、“共铸辉煌”雕塑……北京奥林匹克森林公园中的旅游打卡地成为火炬传递的接力点，也见证了古都历史文化与奥林匹克精神的交汇融合。火炬手、北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式总导演张艺谋说：“成为北京冬奥会的火炬手非常光荣，希望通过火炬传递，将奥运理念传递给更多年轻人。”在火炬传递现场，街舞、健身操、武术等精彩的表演将热情洋溢的氛围推向高潮。

3日上午，延庆当地群众用传统民俗长绸灯笼表演以及《请到长城来滑雪》等舞蹈，喜迎奥运之火的到来。约40名火炬手高举着火炬“飞扬”，从八达岭长城拾级而上，矫健的身姿与壮美的世界文化遗产融为一体。

在现场表演的延庆区八里庄中心小学学生李畅说：“能近距离观看北京冬奥会火炬传递，是难得的经历，我感受到奥运文化的魅力。我会关注比赛，在电视机前为运动员加